

20 11 2023 **MONDAY**

6 30 **PM**

வணக்கம், ஆல் இண்டியா ரேடியோ, சென்னை - மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- தமிழகத்தில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு மழை நீடிக்க வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
- ஊழலற்ற நிர்வாகத்தை மத்திய அரசு உறுதி செய்துள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
- சர்வதேச திரைப்பட விழாவை, தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. அனுராக் தாக்கூர் கோவாவில் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.
- புத்தகம் வாசிக்கும் பழக்கத்தை ஊக்குவிப்பதற்காக பல்வேறு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக தமிழக அரசு கூறியுள்ளது.
- ஆசிய பாரா வில்வித்தை போட்டியில் இந்தியாவின் **Sarita** வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் பரவலாக அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு மழை நீடிக்க வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக் கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக் கண்ணன் (1) 26 செகண்ட்ஸ்)

சென்னை, செங்கல்பட்டு, திருவள்ளூர் உட்பட 10 மாவட்டங்களில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக் கண்ணன் (2) 25 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மத்தியில் பிஜேபி தலைமையிலான அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், நாட்டு நலனுக்காக அர்ப்பணிப்புடன் பாடுபடுபவர்களுக்கு மட்டுமே பத்ம விருதுகள் வழங்கப்படுவதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

சுட்டப்பேரவை தேர்தல் நடைபெறவுள்ள ராஜஸ்தானில் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

இந்த விருதுகள் வழங்கும் நடைமுறையில் வெளிப்படாததன்மை முழுமையாக கடைபிடிக்கப்படுவதாக கூறினார்.

வளர்ச்சிக்கு மட்டுமே பிஜேபி முக்கியத்துவம் அளித்து வருவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

ஊழலற்ற நிர்வாகத்தை மத்திய அரசு உறுதி செய்துள்ளதாகவும் திரு நரேந்திர மோடி கூறினார்.

>>>><<<<

திரைப்படம் மற்றும் கேளிக்கை துறை வர்த்தகத்தில் உலக அளவில் இந்தியா ஐந்தாவது இடத்தில் உள்ளதாக தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. அனூராக் தாக்கூர் கூறியுள்ளார்.

சர்வதேச திரைப்பட விழாவை சற்றுமுன் கோவாவில் தொடங்கி வைத்து அவர் பேசினார்.

உலகின் ஐந்தாவது பெரிய பொருளாதார நாடாக இந்தியா உள்ளதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இதில், திரைப்படம் மற்றும் கேளிக்கை துறை முக்கியப் பங்கு வகிப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

விரைவில் மூன்றாவது பெரிய பொருளாதார நாடாக இந்தியா உருவெடுக்கும் என்றும், அப்போது திரைப்படம் மற்றும் கேளிக்கை துறை வர்த்தகத்தில் மூன்றாவது நாடாக இந்தியா திகழும் என்றும் திரு. அனூராக் தாக்கூர் தெரிவித்தார்.

ஒன்பது நாட்கள் நடைபெறவுள்ள இந்த விழாவில் 270 திரைப்படங்கள் திரையிடப்படுகின்றன.

சத்யஜித்ரே வாழ்நாள் சாதனையாளர் விருது ஹலிவுட் நடிகர் **Michael Douglas**-க்கு வழங்கப்படுகிறது.

தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் உட்பட பலர் இந்த நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றனர்.

>>>><<<<

தமிழ் பாரம்பரியத்தை நாம் அனைவரும் பாதுகாக்க வேண்டும் என்று மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

இன்று மதுரையில், உலக மரபு வார விழாவை முன்னிட்டு நடைபெற்ற புகைப்பட கண்காட்சியை தொடங்கி வைத்து அவர் பேசினார்.

குடவறை கோயில்களில் உள்ள கல்வெட்டுகளுக்கும், தமிழ்மொழி, ஆன்மிகம், இலக்கியம் ஆகியவற்றுக்கும் தொடர்பு உள்ளது என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் புத்தகம் வாசிக்கும் பழக்கத்தை ஊக்குவிப்பதற்காக முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக பள்ளிக் கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு. அன்பில் மகேஸ் பொய்யாமொழி கூறியுள்ளார்.

சீர்காழியில் இன்று நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு, சிறந்த நூலகர்களுக்கான விருதுகளை வழங்கி அவர் பேசினார்.

>>>><<<<

சட்டவிரோத பணப்பரிவர்த்தனை வழக்கில் கைது செய்யப்பட்டுள்ள மாநில அமைச்சர் திரு. செந்தில் பாலாஜியின், ஜாமின் மனுமீதான விசாரணையை உச்சநீதிமன்றம் வரும் 28ஆம் தேதிக்கு ஒத்தி வைத்தது.

நீதிபதிகள் திருமதி. **Bela M. Trivedi**, திரு. **Satish Chandra Sharma** அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

திரு. செந்தில்பாலாஜியின் உடல்நிலை குறித்த மருத்துவ அறிக்கையை தாக்கல் செய்யுமாறும் அந்த உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

ஆவின் பால் நிறுவனம் பச்சை நிற பாக்கெட் பால் விற்பனையை நிறுத்திக் கொள்ள முடிவு செய்திருப்பது வன்மையாக கண்டிக்கத்தக்கது என்று பிஜேபி மாநிலத் தலைவர் திரு. அண்ணாமலை கூறியுள்ளார்.

சமூக வலைதளத்தில் இக்கருத்தை பதிவு செய்துள்ள அவர், 40 ஆண்டுகாலம் இந்த பாக்கெட் பால் விற்பனையில் இருப்பதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

பாலின் கொழுப்புச் சத்தை குறைத்து விட்டு, விலையை குறைக்காமல் இருப்பதை ஏற்க முடியாது என்றும் அவர் அதில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கொடுக்கும் விலைக்கு தரமான ஆவின் பாலை தமிழக அரசு வழங்க வேண்டும் என்று திரு. அண்ணாமலை வலியுறுத்தியுள்ளார்.

>>>><<<<

நாடுமுழுவதும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் 'நமது லட்சியம் - வளர்ச்சியடைந்த பாரதம்' யாத்திரை பொதுமக்களிடையே பெரும் வரவேற்பை பெற்றுள்ளது.

சேலம் மாவட்டத்தில் இந்த யாத்திரை நிகழ்ச்சியின் ஒரு பகுதியாக, விளையாட்டின் முக்கியத்துவம் குறித்து இளையோரிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ் பைட் - விஜயகுமார் 46 செகண்ட்ஸ்

விளையாட்டு துறையின் வளர்ச்சிக்காக மத்திய அரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் திட்டங்கள் குறித்து விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவதாக விளையாட்டு ஆணையத்தின் உதவி இயக்குநர் மஞ்சளா எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - மஞ்சளா 27 செகண்ட்ஸ்)

தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் பைட் - பங்கேற்றோர் 34 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

ராமநாதபுரம் மாவட்டம், கோவிலாங்குளம் ஊராட்சியில் புதிதாக கட்டப்பட்ட அரசு மேல்நிலைப் பள்ளி கட்டிடத்தை, மாநில அமைச்சர் திரு. ராஜகண்ணப்பன் இன்று திறந்து வைத்தார்.

>>>><<<<

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் போதைப் பொருள் ஒழிப்பு குறித்த விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சி, ஆட்சியர் திரு. பாஸ்கர பாண்டியன் தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<

ராணிப்பேட்டை மாவட்டத்தில், பொதுமக்களிடமிருந்து பெறப்படும் கோரிக்கை மனுக்கள் மீது, உடனுக்குடன் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அதிகாரிகளுக்கு ஆட்சியர் திருமதி. வளர்மதி அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

>>>><<<<

நீலகிரி மாவட்டம், கேத்தியில் உள்ள பொறியியல் கல்லூரியில் சிறுதானிய விழிப்புணர்வு திருவிழாவை ஆட்சியர் திருமதி. அருணா இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

>>>><<<<

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம், பெருங்கோழி ஊராட்சியில் வானவில் மையத்தினை ஆட்சியர் திருமதி. கலைச்செல்வி மோகன் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

>>>><<<<

திருவாரூர் மாவட்டம், மன்னார்குடியில் நடைபெற்ற கூட்டுறவு வாரவிழாவில், ஆட்சியர் திருமதி. சாருஸ்ரீ பயனாளிகளுக்கு கடனுதவிகளை வழங்கினார்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய பாரா வில்வித்தை போட்டியில், இந்தியாவின் **Sarita** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

பாங்காக்கில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின், மகளிர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

ஆடவர் பிரிவில் **Rakesh Kumar**-ம், மகளிர் பிரிவில் **Sheetal Devi**-யும் இறுதியாட்டத்திற்கு

தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

>>>><<<<

ஆசிய ஜூனியர் ஜூடோ சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு வெள்ளி, இரண்டு வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றது.

உஸ்பெகிஸ்தானின் **Tashkent** -ல் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் மகளிர் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Shahin Rajakbhai** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் 100 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Vishal**-ம், மகளிர் 52 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Nungshithoi Chanu**-வும் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றனர்.

>>>><<<<

உலக **Wushu** சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Roshibina Devi** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>>**END**<<<<